



LIETUVOS
TEISMAI

ŠAKINIO LIETUVOS TEISMŲ SISTEMOS KORUPCIJOS
PREVENCIJOS VEIKSMŲ PLANO 2022–2025 METAMS
2025 METŲ ĮGYVENDINIMO PRIEMONIŲ PLANO
VERTINIMO ATASKAITA

Vilnius

2026

TURINYS

Įvadas	03
Priemonių plano veiklų įgyvendinimas 2025-aisiais metais	04
Priemonių plane suplanuotų veiklų 2025-iesiems metams vykdymo rezultatai	34
Plano veiksmingumo matavimo rezultatai	34
Papildomų veiklų vykdymas 2025-aisiais metais	35
Ateinančio laikotarpio veiklų planavimas	37
Išvados	37
1. Plano įgyvendinimo rodikliai	37
2. Antikorupcinio sąmoningumo teismų sistemoje didinimas	38
3. Veiklos skaidrumo ir atvirumo užtikrinimas	39
4. Korupcijos prevencijos veiklos koordinavimas	39
Rekomendacijos	40

ĮVADAS

2022 m. vasario 25 d. Teisėjų taryba nutarimu Nr. 13P-46-(7.1.2.) priėmė šakinį Lietuvos teismų sistemos korupcijos prevencijos veiksmų planą (toliau – **Planas**).

2024 m. birželio 20 d. nutarimu Nr. 13P-77-(7.1.2) Teisėjų taryba patvirtino Plano įgyvendinimo priemonių planą 2024–2025 metams (toliau – **Priemonių planas**).

Šiais dokumentais Teisėjų taryba nustatė teismų sistemos korupcijos prevencijos tikslą – kurti korupcijai ir bet kokio pobūdžio neteisėtai įtakai atsparią teismų sistemą, šalinti korupcijos rizikos teismų sistemoje grėsmes, ir nubrėžė naują kovos su korupcijos apraiškomis teismų sistemoje kryptį – kova su korupcija ir bet kokio pašalinio neteisėto pobūdžio įtakai atsparios aplinkos kūrimas yra nuolatinis ir esminis kiekvieno teismuose dirbančio žmogaus uždavinys, kurio ignoravimas atsiliepia visos sistemos autoritetui ir padėčiai valstybėje.

Plano 7 straipsnio 4 dalyje numatyta, kad centrinis už korupcijai atsparios aplinkos kūrimą atsakingas subjektas kiekvienais metais atlieka Priemonių plano įgyvendinimo vertinimą, kuriame pasisako apie įvykdytas Priemonių plano priemones bei kliūtis, dėl kurių nėra ar nebus laiku įvykdytos tam tikros priemonės.

Šioje ataskaitoje pateikiamas Priemonių plane 2025-iesiems metams numatytų priemonių vykdymo statusas, jų vykdymo vertinimas, taip pat analizuojamas suplanuotų veiklų santykis su Plane nustatytais siektiniais rodikliais. Ataskaitoje taip pat nurodomos ir papildomos veiklos, kurios buvo įgyvendintos 2025-aisiais metais siekiant stiprinti antikorupcinės aplinkos kūrimą teismų sistemoje.

Priemonių plano veiklų įgyvendinimas 2025-aisiais metais

Plano 2 straipsnyje nustatyta, kad Plano tikslo – kurti korupcijai ir bet kokio pobūdžio neteisėtai įtakai atsparią teismų sistemą, šalinti korupcijos rizikos teismų sistemoje grėsmes – siekiama įgyvendinant šiuos uždavinius:

- a) antikorupcinio sąmoningumo teismų sistemoje didinimą;
- b) veiklos skaidrumo ir atvirumo užtikrinimą;
- c) korupcijos prevencijos veiklos koordinavimą.

Kartu su Planu buvo patvirtinti Plano veiksmingumo vertinimo kriterijai ir jų siekiamos reikšmės 2025 metais:

Vertinimo kriterijus	Kriterijaus reikšmės	
	2021 m.	2025 m.
1 uždavinys – antikorupcinio sąmoningumo teismų sistemoje didinimas.		
Teismų sistemos atstovų, žinančių apie vykdomas korupcijos prevencijos priemones, dalis.	–	10 proc. didesnis nei nustatytas 2022 m., atlikus tolerancijos korupcijai tyrimą
Pranešimų apie galimus skaidrumo reikalavimų pažeidimus teismų sistemoje skaičius.	0	25 proc. išaugęs (lyginant su 2021 m.) pranešimų apie galimus skaidrumo reikalavimų pažeidimus teismų sistemoje skaičius
2 uždavinys – veiklos skaidrumo ir atvirumo užtikrinimas.		
Gyventojų, manančių, kad teismai yra korumpuoti, dalis.	38 proc. ¹	28 proc.
Gyventojų, teismų veiklą vertinančių gerai ir labai gerai, dalis.	44 proc. ²	50 proc.
3 uždavinys – korupcijos prevencijos veiklos koordinavimas.		
Priemonių, numatytų Veiksmų plano priemonių planuose, įgyvendinimas.	–	Įgyvendinta ne mažiau kaip 90 proc. numatytų priemonių

¹ Lietuvos korupcijos žemėlapis 2021.

² Gyventojų nuomonės apie teisėsaugos institucijas ir viešo saugumo situacijos vertinimas (2020 m. tyrimas).

Antikorupciniu požiūriu įvertintų norminių teisės aktų projektų skaičiaus santykis su visų priimtų norminių teisės aktų projektų skaičiumi.	–	10 proc. daugiau antikorupciniu požiūriu įvertintų Administracijos ir Teisėjų tarybos priimtų teisės aktų projektų, nei nustatyta 2022 m.
---	---	---

Planas įgyvendinamas pagal Priemonių planą. Priemonių plane numatomos Veiksmų plano įgyvendinimo priemonės, siekiami rezultatai, jų įvykdymo terminai, vykdytojai bei įgyvendinimo vertinimo kriterijai (6 straipsnio 1 dalis). Plano įgyvendinimo priemonių vykdytojai pagal kompetenciją yra teismai, teismų savivaldos institucijos, Nacionalinė teismų administracija (toliau – NTA) ir NTA Mokymo centras (6 straipsnio 2 dalis).

I etapo veiklos priemonių plane suplanuotos 2022 ir 2023 metams, II-ojo – 2024 ir 2025 metams. Toliau pagal Priemonių plane nustatytas veiklas, pateikiama informacija apie jų 2025 m. suplanuotų priemonių įgyvendinimą, pagal informaciją, gautą iš visų Lietuvos teismų ir NTA.

Vartojami trumpiniai:

1. AS – Nacionalinės teismų administracijos Administravimo skyrius;
2. CS – Centrinis už korupcijai atsparios aplinkos kūrimą visoje teismų sistemoje atsakingas subjektas;
3. FBS – Nacionalinės teismų administracijos Finansų ir biudžeto skyrius;
4. ITS – Nacionalinės teismų administracijos Informacinių technologijų skyrius;
5. KS – Nacionalinės teismų administracijos Komunikacijos skyrius;
6. LITEKO – Lietuvos teismų informacinė sistema;
7. MC – Nacionalinės teismų administracijos mokymo centras;
8. MTBS – Nacionalinės teismų administracijos Mokymų ir tarptautinio bendradarbiavimo skyrius;
9. NTA – Nacionalinė teismų administracija;
10. TRAS – Nacionalinės teismų administracijos Teisinio reguliavimo ir atstovavimo skyrius;
11. TT – Teisėjų taryba;
12. TVS – Nacionalinės teismų administracijos Teismų veiklos skyrius;
13. STT – Specialiųjų tyrimų tarnyba;
14. VTEK – Vyriausioji tarnybinės etikos komisija;
15. VMI – Valstybinė mokesčių inspekcija prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos.

Nr.	Priemonės/veiklos	Įgyvendinimo terminas	Atsakingi vykdytojai	Įgyvendinimo vertinimo kriterijai	Vykdymas
VEIKSMŲ PLANO TIKSLAS – KURTI KORUPCIJAI IR BET KOKIO POBŪDŽIO NETEISĖTAI ĮTAKAI ATSPARIĄ TEISMŲ SISTEMA, ŠALINTI KORUPCIJOS RIZIKOS TEISMŲ SISTEMOJE GRĖSMES.					
1 uždavinys – antikorupcinio sąmoningumo teismų sistemoje didinimas.					
2.	Naujai dirbti priimtus asmenis supažindinti su Lietuvos teismų skaidrumo politika	nuolat	Teismų pirmininkai ar jų įgalioti asmenys, NTA direktorius ar jo įgaliotas asmuo	Visi naujai teismuose ar NTA pradėję dirbti asmenys supažindinti su Lietuvos teismų skaidrumo politika.	<p>Vykdoma. Teismai ir NTA nurodė supažindinantys naujai priimtus dirbti asmenis su Lietuvos teismų skaidrumo politika. Lietuvos teismų skaidrumo politika teismų paskelbta teismų intranete ir yra nuolat prieinama teismų bendruomenei.</p> <p>Vienas teismas apie šios priemonės vykdymą informacijos nepateikė.</p> <p>Geroji praktika. Lietuvos apeliacinis teismas korupcijos prevencijai aktualius teisės aktus yra įtraukęs į įvadinio supažindinimo lapą, šiame lape nurodyti teisės aktai ir kiti dokumentai darbuotojams prieinami teismo vidiniame</p>

					tinkle specialiai sukurtame aplanke.
3.	Teismų viešose erdvėse skelbti informaciją, kaip pranešti Specialiųjų tyrimų tarnybai apie pastebėtas korupcinio pobūdžio veikas	nuolat	Teismų pirmininkai ar jų įgalioti asmenys	Visuose Lietuvos teismuose viešosiose erdvėse yra aiškiai pateikiama informacija apie korupcinio pobūdžio elgesio netoleravimą ir pareigą pranešti apie pastebėtas korupcinio pobūdžio veikas.	<p>Vykdoma. Teismai nurodė nuolat vykdančią priemonę. Teismuose ši priemonė įgyvendinama įvairiomis formomis viešai skelbiant informaciją (informacija skelbiama viešose teismo patalpų erdvėse, teismo skelbimo lentose, informaciniuose ekranuose. Informacija papildomai skelbiama teismo interneto svetainėje, darbuotojams informacija primenama kompiuterių užsklandose).</p> <p>Du iš atsakymus pateikusių teismų nurodė informaciją skelbiantys tik interneto svetainėje.</p> <p>Du teismai apie šios priemonės vykdymą informacijos nepateikė.</p> <p>Geroji praktika. Vilniaus apygardos teisme darbuotojų kompiuteriuose juos įjungus pateikiama užsklanda „Skaidrumo atmintinė“. Šią</p>

					priemonę galima vertinti kaip gerąją praktiką, orientuotą į platesnį asmenų ratą, ne tik į teismo lankytojus.
4.	Didinti teismų sistemos darbuotojų sąmoningumą apie pranešimų, susijusių su pastebėjais galimai neteisėtais veiksmais, pateikimo svarbą, priminti apie galimybes anonimiškai naudoti vidinį informacijos apie pažeidimus teikimo kanalą teismuose.	2025-12-31	CS, KS, NTA direktoriaus įsakymu paskirtas kompetentingas subjektas, administruojantis vidinį informacijos apie pažeidimus teikimo kanalą, nagrinėjantis juo gautą informaciją apie pažeidimus	Atlikta vidinio informacijos apie pažeidimus teikimo kanalo tikslo ir naudos kampanija.	Įvykdyta iš dalies. Vidinio informacijos apie pažeidimus teikimo kanalo tikslo ir naudos kampanija buvo vykdoma siauresne apimtimi – informacijos sklaida vykdyta bendraujant su teismų atstovais ir teikiant jiems metodinę pagalbą (23 priemonė), o ne įprastu būdu – susitikimų/mokymų metu (24 priemonė).
5.	Organizuoti teisėjų ir teismų sistemos darbuotojų mokymus korupcijos prevencijos bei viešų ir privačių interesų derinimo srityse.	2024-12-31 – 2025-12-31	Teismų pirmininkai ar jų įgalioti asmenys, NTA MTBS	Visose teismų sistemos institucijose keliamos darbuotojų kompetencijos korupcijos prevencijos ir viešų ir privačių interesų derinimo srityse.	Įvykdyta. NTA 2025 m. suorganizavo du mokymus viešųjų ir privačių interesų derinimo tema. Iš viso juose dalyvavo 131 teisėjas (galimas mokymų dalyvių skaičius – 300 teisėjų). Dalis teismų nurodė, kad teisėjams ir teismų

					<p>darbuotojams sudarė sąlygas dalyvauti mokymuose, dalinosi informacija apie NTA, STT organizuojamus mokymus, tikslinius kitų institucijų organizuojamus renginius (konferencijas), ne visais atvejais buvo norinčių dalyvauti mokymuose. Kai kurie teismai pateikė bendro pobūdžio informaciją, kad priemonę vykdė arba nurodė mokymus, kuriuose darbuotojai dalyvavo. Keturi teismai informacijos apie priemonės vykdymą nepateikė.</p> <p>Geroji praktika. Vilniaus apygardos teismas ir Kauno apygardos teismas nurodė įpareigojęs tikslines darbuotojų grupes, kuriems tai aktualu pagal vykdomas funkcijas, išklausti nuotolinius mokymus STT e. mokymo platformoje (Vilniaus apygardos teismas – kursą „Privačių interesų deklaravimas“. Kauno apygardos teismas neribojo mokymų tematikos). Vilniaus apygardos teisme 2025 m.</p>
--	--	--	--	--	---

					suorganizuotas susitikimas su STT atstovais, išklaustyta pranešimas „Antikorupcinė aplinkos būklė: Lietuvos teismų antikorupcinė aplinka“. Kauno apygardos teismas savo darbuotojams suorganizavo priegią prie VTEK elektroninių mokymų interesų konflikto tema.
6.	Priminti teismų sistemos darbuotojams pareigą deklaruoti viešuosius ir privačius interesus.	kiekvieną metų ketvirtį	Teismų pirmininkai ar jų įgalioti asmenys, NTA direktorius ar jo įgaliotas asmuo	Teismų sistemos darbuotojams kas ketvirtį el. laišku primenama apie pareigą deklaruoti viešuosius ir privačius interesus.	Vykdoma. Teismai ir NTA nurodė priemonę vykdantys nuolat, kas ketvirtį siųsdami dirbantiems asmenims priminimus elektroniniu paštu. Du teismai paminėjo apie pareigą deklaruoti atskirai informuojantys naujus arba į kitas pereinančius perkeltus darbuotojus. Lietuvos Aukščiausiasis Teismas nurodė apie pareigą deklaruoti papildomai priminęs susirinkimų metu.
7.	Vykdyti teisėjų ir teismų darbuotojų viešųjų ir privačių interesų derinimo	nuolat	Teismų pirmininkai ar jų įgalioti asmenys	Atlikti privačių interesų deklaracijų pildymo, tikslinimo ir pateikimo taisyklių laikymosi patikrinimai, susisteminti	Vykdoma. Beveik visi teismai nurodė vykdantys priemonę. 8 teismai detalizavo informaciją ir nurodė, kad juose numatytu

	<p>stebėseną, užtikrinant informacijos, esančios viešų ir privačių interesų deklaracijose savalaikį pateikimą asmenims, atsakingiems už bylų skirstymą teisme.</p>			<p>duomenys dėl galimų interesų konfliktų pateikti teismo pirmininkui ir/ar skyrių pirmininkams bei bylas skirstantiems asmenims.</p>	<p>periodiškumu (nuolat, kas mėnesį, ketvirtį, pusmetį) tikrinami teisėjų deklaracijų duomenys, jie pateikiami sprendimus priimančiam teismo pirmininkui, už bylų skirstymą atsakingiems asmenims. Vienas teismas informavo vykdęs teisėjų pareigos deklaruoti kontrolę, tačiau nenurodė, ar deklaracijų informacija buvo perduodama už bylų skirstymą atsakingiems asmenims.</p> <p>Iš teismų pateiktos informacijos daugeliu atveju nėra galimybės susidaryti tikslesnį vaizdą, ar privačių interesų deklaravimo kontrolė vykdoma visų turinčių pareigą deklaruoti subjektų atžvilgiu – ne tik teisėjų, bet ir pareigą turinčių teismo darbuotojų. Apie tokios stebėsenos vykdymą konkrečiai nurodė septyni teismai.</p> <p>Vienas teismas apie šios priemonės vykdymą informacijos nepateikė.</p>
--	--	--	--	---	--

					Geroji praktika. Lietuvos apeliacinis teismas nurodė Teismo organizacinės veiklos priežiūros plane kasmet numatantis priemonę, susijusią su privačių interesų deklaracijų pildymo, tikslinimo ir pateikimo taisyklių laikymosi kontrole.
8.	Inicijuoti vidines diskusijas apie neteisėto poveikio teismams rizikas ir jų valdymo priemones.	2025-12-31	Teismų pirmininkai, CS	Kiekviename teisme ir NTA bent kartą per metus pasirinkta forma organizuota vidinė diskusija korupcijai atsparios aplinkos kūrimo klausimais, apžvelgiant didžiausias su korupcija susijusias rizikas toje įstaigoje.	Įvykdyta iš dalies. Didžioji dalis teismų nurodė įvykdyti priemonę, jos įgyvendinimo būdai buvo įvairūs (vyko tikslinės arba periodinės diskusijos tarp atsakingų asmenų, administracijos pasitarimuose, organizuota tikslinė diskusija su teismo bendruomene, STT atstovais). Du teismai apie priemonės įgyvendinimą pateikė bendro pobūdžio informaciją, kad priemonė įvykdyta. Vienas teismas priemonę vykdė kitu būdu – sudarydamas teismo veiklos sričių korupcijos pasireiškimo tikimybės vertinimo aprašymą. Trys teismai pateikė informaciją, kad diskusija

					<p>nebuvo organizuota. Vienas teismas nurodė priemonės įgyvendinimą numatęs 2026 m. pirmą ketvirtį.</p> <p>Trys teismai informacijos apie priemonės vykdymą nepateikė.</p>
2 uždavinys – veiklos skaidrumo ir atvirumo užtikrinimas.					
9.	Didinti duomenų prieinamumo apie Lietuvos teismų veiklą apimtis.	2024-12-31 – 2025-12-31	NTA KS, SPS, ITS, CS	Kiekvienais metais atnaujinti tinklalapio „Atviri teismai“ esančius duomenis, imtis priemonių šio įrankio žinomumui didinti visuomenėje ir teismų sistemoje.	Įvykdyta. Tinklalapis „Atviri teismai“ buvo atnaujintas 2024 m. duomenimis 2025 m. kovo mėnesį, apie duomenų atnaujinimą viešai paskelbtas informacinis pranešimas NTA interneto svetainėje.
10.	Parengti priemonės teismų skiriamų baudų ir kitų bylinėjimosi išlaidų apskaitai.	2025-12-31	TT, TRAS, FBS, ITS	Parengtas iš teismų skiriamų baudų gaunamų pajamų ir valstybės naudai priteistų bylinėjimosi išlaidų apskaitos modelis, pradėti šio modelio įgyvendinamieji darbai.	Vykdoma. Vadovaudamasi Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo planu „Naujos kartos Lietuva“, VMI, Informatikos ir ryšių departamentas prie Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos, NTA ir VĮ Registrų centras pradėjo vykdyti Europos Sąjungos fondų ir Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonės lėšomis finansuojamą projektą Nr. 04-012-P-0001 „Vienas

					<p>langelis prievolėms valstybei sumokėti“ (toliau – Projektas), kurio tikslas – efektyviai administruoti prievolės valstybei, išvengiant funkcijų dubliavimo ir veiklą organizuojant vieno langelio principu.</p> <p>Įgyvendinant Projektą, 2025 m. pradėtas vykdyti VMI Mokesčių apskaitos informacinės sistemos (toliau – MAIS) integracinės sąsajos kūrimas/modernizavimas su LITEKO, siekiant keistis duomenimis apie teismų paskirtas procesines baudas, baudas už nusikalstamas veikas, valstybės naudai priteistas bylinėjimosi išlaidas, žyminį mokestį. Naujame duomenų mainų procese būtų užtikrintas duomenų perdavimas tarp sistemų ir jų panaudojimas atitinkamuose vidiniuose procesuose – įmokų sugretinimo, žyminio mokesčio gražinimo procesuose ir pan.). Sistemų integracinė sąsaja kuriama ją pritaikant</p>
--	--	--	--	--	---

					<p>modernizuojamos LITEKO (LITEKO2) informacinei struktūrai pagal šalių suderintą techninės specifikacijos projektą, kuriame, be kita ko, aprašyti iš LITEKO2 į MAIS teikiamų duomenų kategorijos, jų apimtys (Techninė specifikacija).</p> <p>Įgyvendinus Projektą, nuo 2026 m. birželio 1 d. visos asmenų ir verslo prievolės valstybei bus apskaitomos ir išieškomos kartu su kitomis VMI administruojamomis prievolėmis. Informacija apie asmenų prievoles iš teismų ir kitų valstybės institucijų VMI pasieks automatizuotai per integracines informacinių sistemų sąsajas. Bus optimizuotas ir skaitmenizuotas prievolių valstybei administravimo procesas ir atsisakyta popierinėmis priemonėmis atliekamų operacijų, o duomenys apie pinigines prievoles valstybei ir jų vykdymą bus kaupiami ir</p>
--	--	--	--	--	--

					sisteminami vienoje vietoje – VMI.
11.	Tobulinti bylų paskirstymo teismuose procesą pagal 2019 m. Specialiųjų tyrimų tarnybos Korupcijos rizikos analizėje pateiktas rekomendacijas.	2025-12-31	TT, ITS, TVS	<p>Išplėstos LITEKO Bylų skyrimo modulio techninės galimybės;</p> <p>Užtikrinta, kad bylų skyrimo procedūros atlikimas naudojantis Bylų skyrimo moduliu būtų vykdomas, kiek tai įmanoma technologiškai, privalomųjų žingsnių principu;</p> <p>Patobulinta teisėjams tenkančio krūvio bylų paskirstymo procese apskaičiavimo tvarka ir formulės, atsižvelgiant į jiems paskirtų bylų sudėtingumą ir skaičių per tam tikrą periodą, posėdžių planavimą, kitus aspektus, turinčius įtakos teisėjų darbo krūvio tolygumui užtikrinti;</p> <p>Pritaikytos Bylų skyrimo modulio funkcijos skirstant bylas apeliacinės ir kasacinės instancijų procesų metu;</p> <p>Užtikrintas teisėjų kolegijų sudarymo atsitiktinumai, kad</p>	<p>Vykdoma. 2025 m. resursai teismų sistemoje buvo telkiami ir orientuojami į veiklas, susijusias su LITEKO Bylų skyrimo modulio (toliau – Modulis) modernizavimo darbų pabaigimu. Siekiant tinkamai pasirengti LITEKO (LITEKO2) veiklos pradžiai (numatyta 2026 m. birželio 1 d.) bei įvertinus nauju technologiniu sprendimu sukurtos LITEKO2 funkcionalumus, 2025 metais daug dėmesio buvo skiriama teisės aktų, susijusių su bylų skirstymu, bylų grupių ir sudėtingumo balų nustatymu, bylų numeravimu, darbo krūvio skaičiavimu, rengimui bei derinimui. Minėti teisės aktai buvo priimti TT 2025 m. rugpjūčio 29 d. posėdyje ir įsigalios 2026 m. birželio 1 d.:</p> <p>1) 2025 m. rugpjūčio 29 d. nutarimas Nr. 13P-115-(7.1.2.E) „Dėl Bylų paskirstymo teisėjams ir</p>

				<p>kolegijų generavimo procedūros nebūtų nuspėjamos visuose teismuose;</p> <p>Pritaikytos Bylų skyrimo modulio techninės galimybės sudarant atrankos kolegijas Lietuvos Aukščiausiajame Teisme;</p> <p>Parengtas Bylų skyrimo modulio naudotojo vadovas;</p> <p>Užtikrintas funkcijų atskyrimas ir veiksminga išorės bei vidaus kontrolė.</p>	<p>teisėjų kolegijų sudarymo taisyklių aprašo patvirtinimo“;</p> <p>Patvirtintame Bylų paskirstymo teisėjams ir teisėjų kolegijų sudarymo taisyklių apraše įtvirtinti pagrindiniai naujojo bylų skirstymo modelio veikimo principai, nustatyta Teisėjo parinkimo koeficiento formulė ir jos dedamosios, LITEKO2 Teisėjo parinkimo koeficiento formulės dedamųjų koeficientai, bendrosios, detaliosios ir specializacijos neturėjimo koeficientai, teisėjo (pranešėjo) ir kolegijos nario koeficientai bei kt.</p> <p>Siekiant pagerinti esančio LITEKO Modulio sprendimus, modernizuojant LITEKO, buvo atlikta esamo Bylų skirstymo modelio (apimančio patį bylų skirstymo principą/procesą) bei jį realizuojančio Modulio (kaip informacinių technologijų įrankio, LITEKO sudedamojo komponento) trūkumų analizė. Atsižvelgiant į analizės metu</p>
--	--	--	--	---	---

					<p>nustatytus trūkumus ir siekiant išspręsti esančią bylų skirstymo problematiką bei pagerinti bylų skirstymo sprendimus, modernizuojant LITEKO, inicijuotas naujojo bylų skirstymo modelio parengimas, skiriant didelį dėmesį atsitiktiniam ir tolygiam bylų paskirstymo užtikrinimui.</p> <p><i>Esminiai teisėjo parinkimo koeficiento formulės dedamųjų pakeitimai modernizuotame Modulyje</i> yra tai, kad bus įvertinamas ne tik teisėjui ataskaitiniu laikotarpiu paskirtų bylų skaičius konkrečioje skirstymo grupėje, bet taip pat ir visos teisėjo bylų skirstymo momentu nagrinėjamos bylos, turimi bei neužbaigti teisminės mediacijos procesai. Svarbus pokytis ir tai, kad apskaičiuojant teisėjo parinkimo koeficientą, teisėjui paskirtos ir teisėjo nagrinėjamos bylos bus skaičiuojamos visų bylų tipų apimtyje (neapsiribojant skirstymo grupe) jas padauginant iš bylos</p>
--	--	--	--	--	--

					<p>sudėtingumo balo. Be to, bus įvertinamos ir bylos, kurias teisėjas nagrinėja kaip kolegijos narys (ne pranešėjas), tačiau joms suteikiamas mažesnis svoris. Didelę reikšmę apskaičiavus teisėjo parinkimo koeficientą, turės ir atsitiktinumo faktorius (bylų skirstymo proceso dalis, leidžianti atsitiktiniu būdu iš galinčių nagrinėti bylą teisėjų sąrašo parinkti teisėją konkrečiai bylai nagrinėti).</p> <p><i>Kiti svarbūs naujojo Modulio aspektai:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> – Įtvirtintas funkcijų atskyrimas bylų skirstymo procese, taip užtikrinant „4 akių principo“ įgyvendinimą; – Modulis pateiks informaciją bylas skirstančiam asmeniui, ar teisėjas nagrinėjo susijusią bylą ar ikiteisminio tyrimo dokumentą, taip pat informaciją dėl viešųjų ir privačių interesų deklaracijos duomenų, o sprendimą, ar skirti tokiam
--	--	--	--	--	---

					<p>teisėjui bylą, ar neskirti, turės priimti bylas skirstantis asmuo;</p> <ul style="list-style-type: none"> – naudojantis Moduliu teisme galės būti sudaromos nuolatinės teisėjų kolegijos ir nenuolatinės teisėjų kolegijos (įskaitant ir išplėstines teisėjų kolegijas Lietuvos Aukščiausiajame Teisme bei Lietuvos vyriausiajame administraciniame teisme), skirtos konkrečiai bylai ar ikiteisminio tyrimo dokumentui nagrinėti. Sudarant teisėjų kolegijas didelę reikšmę taip pat turės atsitiktinumo faktorius (atsisakyta kolegijų formavimo logikos, kuri yra dabartiniame LITEKO – kad kolegijos generuojamos pagal teisėjo kodą, dėl ko yra nuspėjamas ir pan.); – teisėjų kolegijos nario keitimas ir atsarginio teisėjo paskyrimas bylai bus vykdomas naudojantis Moduliu; – sukurtais funkcionalumais skirstant teisėjams bylas bus galimybė automatiniu būdu
--	--	--	--	--	---

					<p>taikyti „lubas“: maksimalią vienam teisėjui tenkančią bylų sudėtingumo balų sumą;</p> <p>– patobulintos skirstymo protokolų formos, kuriuose, be kitos aktualios informacijos, bus atvaizduojamos ir priežastys, dėl kurių teisėjas negali ar privalo nagrinėti bylą ir kt.</p> <p>Metodinė medžiaga dėl naujų LITEKO2 funkcionalumų bus prieinama visiems teismų vartotojams.</p> <p>2) 2025 m. rugpjūčio 29 d. nutarimas Nr. 13P-116-(7.1.2.E) „Dėl bylų grupių ir sudėtingumo balų patvirtinimo“;</p> <p>Siekiant įvertinti realų teisėjo užimtumą, peržiūrėtos ir minėtu teisės aktu patvirtintos naujos bylų grupės ir sudėtingumo balai apylinkių teismams, apygardų teismams, Lietuvos apeliaciniam teismui, Lietuvos Aukščiausiajam Teismui ir administraciniams teismams. Nustatytas ir teisminės</p>
--	--	--	--	--	--

					<p>mediacijos sudėtingumo balas, kuris bus vienodas visų tipų bylose ir visų instancijų teismuose bei numatyta, kad naujai nustatyti bylų sudėtingumo balai bus taikomi tiek bylų skirstyme, tiek darbo krūvio apskaičiavime;</p> <p>3) 2025 m. rugpjūčio 29 d. nutarimas Nr. 13P-118-(7.1.2.E) „Dėl Darbo krūvio skaičiavimo teismuose tvarkos aprašo, patvirtinto Teisėjų tarybos 2015 m. gegužės 29 d. nutarimu Nr. 13P-79-(7.1.2) „Dėl Darbo krūvio skaičiavimo teismuose tvarkos aprašo patvirtinimo“, pakeitimo“;</p> <p>Darbo krūvio skaičiavimo teismuose tvarkos aprašas pakeistas įvertinus tai, kad naujai patvirtintų bylų grupių sudėtingumo balai bus taikomi ne tik bylų skirstyme, bet ir darbo krūvio apskaičiavime.</p>
12.	Parengti interesų konfliktų valdymo	2025-06-31	TT, AS, CS	Parengtos ir pristatytos metodinės interesų konfliktų	Neįvykdyta. Apie priemonių neįvykdymo priežastis informacija pateikta šios

	gaires teismuose ir NTA.			valdymo rekomendacijos (gairės) teismuose ir NTA.	ataskaitos dalyje „Priemonių plane suplanuotų veiklų 2025-iesiems metams vykdymo rezultatai“.
13.	Viešinti teismų pirmininkų, teismų pirmininkų pavaduotojų, skyrių pirmininkų, NTA direktoriaus ir jo pavaduotojų darbotvarkes.	nuolat	Teismų pirmininkai ar jų įgalioti asmenys, KS	Kiekvieno teismo ir NTA interneto svetainėje skelbiamos teismo pirmininko, teismo pirmininkų pavaduotojų, skyrių pirmininkų, NTA direktoriaus ir jo pavaduotojų darbotvarkės.	Vykdoma. Teismai ir NTA nurodė priemonę vykdančias. Atrankos būdu patikrinus kiek daugiau nei pusės visų Lietuvos teismų, taip pat NTA interneto svetainės informaciją matyti, kad specialioje darbotvarkių viešinimui skirtoje skiltyje ne visada informacija yra atnaujinta, ne visi teismai skelbia teismų pirmininkų pavaduotojų, skyrių pirmininkų darbotvarkes, skiriasi pateikiamos informacijos turinys/apimtis, detalumas, informacijos pateikimo laikotarpiai (praėjusio laikotarpio duomenų prieinamumas).
14.	Vykdyti nuoseklią komunikaciją NTA ir teismų sistemos socialiniuose tinkluose.	nuolat	KS, teismų komunikacijos specialistai	Skelbiamos teismų sistemos aktualijos NTA ir teismų sistemos socialiniuose tinkluose (Facebook, LinkedIn, Instagram),	Vykdoma. Teismų sistemos aktualijos socialiniuose tinkluose skelbiamos, atsižvelgiant į jų aktualumą, galimą visuomenės susidomėjimą. Iš informaciją

				stiprinant teismų bendruomenės atvirumą.	<p>pateikusių teismų aštuoni atsakymuose konkrečiai nurodė komunikaciją vykde socialiniuose tinkluose/bendradarbiaudami su NTA. Iš teismų pateiktos informacijos matyti, kad teismai aktualijų sklaidai aktyviau renkasi informacijos skelbimą savo interneto svetainės puslapyje.</p> <p>Šeši teismai informacijos apie priemonės vykdymą nepateikė.</p> <p>TT 2025 m. balandžio 25 d. nutarimu Nr. 13P-79-(7.1.2.E) patvirtino Lietuvos teismų sistemos išorinės komunikacijos strategiją ir jos įgyvendinimo priemonių planą, kuris turėtų užtikrinti nuoseklią, kompleksinę teismų sistemos komunikaciją, atitinkančią korupcijos prevencijos tikslus teismų sistemoje.</p>
15.	Inicijuoti visuomenės nuomonės apklausas apie teismų veiklos ir aptarnavimo kokybę.	2025-12-31	KS, teismų komunikacijos specialistai	Stebimas visuomenės teismų veiklos įvairiais aspektais vertinimas, nustatomos	Įvykdyta. Teismai 2025 m. atliko kasmetinį asmenų aptarnavimo kokybės juose monitoringą. Apibendrinus teismuose vykdytų asmenų

			(vykdė AS, teismų įgalioti asmenys)	tobulintinos veiklos sritys, procesai.	<p>apklausų rezultatus, bendras asmenų aptarnavimo kokybės lygis teismuose 2025 m. siekia 4,83 balo iš galimų 5 balų (2024 m. – 4,84; 2023 m. – 4,71). 2025 m. asmenų aptarnavimo kokybės lygis teismuose viršijo šiems metams nustatytą siektiną reikšmę, kuri buvo numatyta 4,4 balo.</p> <p>Asmenų aptarnavimo kokybės lygis 2025 m. visose atskirose teismų grupėse buvo ne mažesnis nei 4,8 balo (teismų grupės: 1) Lietuvos Aukščiausiasis Teismas, Lietuvos apeliacinis teismas, Lietuvos vyriausiasis administracinis teismas; 2) apygardų, įskaitant administracinį, teismai; 3) apylinkių teismai.</p>
--	--	--	-------------------------------------	--	--

16.	Inicijuoti teismų atstovų dalyvavimą radijo ir televizijos laidose, publikacijas žiniasklaidoje teismų veiklos temomis.	nuolat	KS, teismų komunikacijos specialistai	Inicijuota ir dalyvauta ne mažiau kaip 20 radijo ir televizijos laidų / parengta publikacijų per metus.	<p>Vykdoma. Informaciją apie priemonės vykdymą pateikė 14 teismų. Iš pateiktos informacijos matyti, kad priemonės įgyvendinimo rodiklius teismai skaičiuoja skirtingai, didžioji dalis teismų prie šios priemonės vykdymo priskyrė teismo pranešimus spaudai, skelbiamus interneto svetainėje. Dalis teismų pateikė bendro pobūdžio informaciją.</p> <p>Iš teismų pateiktos konkrečios ir NTA surinktos informacijos galima apibendrinti, kad per 2025 m. Lietuvos teisėjai 27 kartus dalyvavo, teikė komentarus radijo, televizijos laidose (iš jų 12-oje Lietuvos radijo laidų „Radijo byla“). Parengta straipsnių, publikacijų žiniasklaidoje – 21, pranešimų spaudai apie visuomenės susidomėjimą keliančias bylas – 565.</p>
17.	Viešinti nustatytus korupcinio pobūdžio pažeidimus teismų	nuolat	CS, KS, teismų komunikacijos specialistai	Skelbiama informacija apie nustatytus netoleruojamus neteisėto poveikio teismų	<p>Vykdoma. Teisėjų etikos ir drausmės komisijos 2025 m. balandžio 11 d. sprendimas Nr. 18P-2 paskelbtas NTA interneto</p>

	<p>sistemoje ir jų tyrimo rezultatus.</p>			<p>sistemai atvejus bei jų padarinius.</p>	<p>svetainėje, apie atvejį informacija gauta 2024 m.</p> <p>Informaciją pateikę 15 teismų nurodė, kad pas juos pažeidimų atvejų nenustatyta.</p> <p>Kauno apylinkės teismas nurodė 4 atvejus. Iš jų 2 atvejais dėl darbuotojų veiksmų atliktas tarnybinio nusižengimo tyrimas (vienu atveju skirta tarnybinė nuobauda, kitu atveju tyrimas sustabdytas, kol bus užbaigtas ikiteisminis tyrimas), trečiu atveju anoniminiu pranešimų kanalu gauta informacija perduota tirti Kauno apygardos prokuratūrai (apie tyrimo baigtį duomenų negauta), ketvirtu atveju teismo raštu asmuo įspėtas dėl bandymo paveikti teisėją. Teismas nurodė informaciją skelbiantis savo interneto svetainės korupcijos prevencijos skiltyje – skelbdamas pažymą su informacija apie korupcijos prevencijos priemonių (darbų) vykdymą.</p>
--	---	--	--	--	---

18.	Atlikti teismo pareigūnų, sprendžiančių kolegijų sudarymo ir bylų paskirstymo klausimus, nusišalinimo praktinio taikymo ir teisinio (su)reguliavimo analizę.	2025-03-31	CS	Siekiant tinkamo nusišalinimo instituto įgyvendinimo, atlikta teismo pareigūnų, sprendžiančių kolegijų sudarymo ir bylų paskirstymo klausimus, nusišalinimo praktinio taikymo ir teisinio (su)reguliavimo ir analizė, pateiktos išvados.	Neįvykdyta. Duomenų apie įvykdymo rezultatus nėra. Apie priemonių neįvykdymo priežastis informacija pateikta šios ataskaitos dalyje „Priemonių plane suplanuotų veiklų 2025-iesiems metams vykdymo rezultatai“.
19.	Išnagrinėti ir (ar) identifikuoti galimas piktnaudžiavimo procesinėmis teisėmis ir proceso vilkinimo prielaidas, parengti teismo posėdžių organizavimo ir skyrimo (derinimo) koncepciją.	2025-12-31	TT, NTA TVS, CS	Parengta teismo posėdžių organizavimo ir skyrimo (derinimo) koncepcija civilinėse ir baudžiamosiose bylose.	Neįvykdyta. Apie priemonių neįvykdymo priežastis informacija pateikta šios ataskaitos dalyje „Priemonių plane suplanuotų veiklų 2025-iesiems metams vykdymo rezultatai“. Preliminariu vertinimu, priemonės įgyvendinimas gali būti susijęs su LITEKO2 reikalingais naujais pakeitimais, kurie nebuvo susiję su iki šiol vykdyto LITEKO2 modernizavimo etapo prioritetais. 2025 m. prioritetas dėmesys buvo skirtas LITEKO2 modernizavimui, susijusiam su Bylų skyrimo modulio, taip pat

					integracinės sąsajos su VMI MAIS sukūrimu (detalesnė informacija pateikta prie Priemonių plano 10 ir 11 priemonių įvykdymo rezultaty).
20.	Siekiant užtikrinti duomenų naudotojui patogią LITEKO tvarkomų duomenų paiešką bei duomenų naudojimą išorės ir vidaus vartotojui, atlikti duomenų pasiekiamumo analizę, prireikus pateikti siūlymus dėl šios sistemos tobulinimo.	2025-12-31	TVS, ITS, Duomenų apsaugos pareigūnas	Atlikta analizė, prireikus pateikti siūlymai dėl LITEKO2 sistemos tobulinimo.	<p>Neįvykdyta. Apie priemonių neįvykdymo priežastis informacija pateikta šios ataskaitos dalyje „Priemonių plane suplanuotų veiklų 2025-iesiems metams vykdymo rezultatai“.</p> <p>Preliminariu vertinimu, priemonės įgyvendinimas gali būti susijęs su LITEKO2 reikalingais naujais pakeitimais, kurie nebuvo susiję su iki šiol vykdyto LITEKO2 modernizavimo etapo prioritetais.</p> <p>2025 m. prioritetinis dėmesys buvo skirtas LITEKO2 modernizavimui, susijusiam su Bylų skyrimo modulio, taip pat integracinės sąsajos su VMI MAIS sukūrimu (detalesnė informacija pateikta prie</p>

					Priemonių plano 10 ir 11 priemonių įvykdymo rezultatu).
21.	Atnaujinti teisėjų etikos kodekso praktinį vadovą.	2025-12-31	Teisėjų etikos ir drausmės komisija, AS, KS	Atnaujintas teisėjų etikos kodekso praktinis vadovas.	<p>Vykdoma. Atsižvelgiant į tai, kad 2026 m. yra jubiliejiniai teisėjų profesinės etikos kodifikavimo metai, Teisėjų etikos ir drausmės komisija, pritarus TT Komunikacijos komitetui, 2026 m. organizuoja Teisėjų etikos kodekso priėmimo 20 – mečio renginį teismų bendruomenei, kurio dalis yra Teisėjų etikos kodekso praktinio vadovo atnaujinimas. Paskutinis Teisėjų etikos kodekso praktinis vadovas išleistas 2022 m. gruodžio mėn.</p> <p>Teisėjų etikos ir drausmės komisijos sprendimų, konsultacijų sklaida vykdyta viešai skelbiant juos ir kasmetinę Teisėjų etikos ir drausmės komisijos veiklos ataskaitą NTA interneto svetainėje, teismams kas ketvirtį platinamuose naujienlaiškiuose el. paštu.</p>

3 uždavinys – korupcijos prevencijos veiklos koordinavimas.

22.	Parengti neteisėto poveikio rizikų valdymo metodiką.	2024-12-31	TT, CS	Parengta neteisėto poveikio rizikų valdymo metodika.	Vykdoma. TT nutarimu sudarytos darbo grupės veikla pratęsta ir jai informaciją dėl metodikos rengimo pavesta pateikti TT-ai iki 2026 m. vasario 28 d.
23.	Teikti metodinę pagalbą teismams korupcijai atsparios aplinkos kūrimo srityje.	nuolat	CS	Esant poreikiui teismams teikiamos konsultacijos ir rengiamos metodinės priemonės korupcijai atsparios aplinkos kūrimo klausimais.	Vykdoma. Esant poreikiui teismams teiktos konsultacijos telefonu, el. paštu.
24.	Organizuoti centrinio už korupcijai atsparios aplinkos kūrimą Lietuvos teismuose atsakingo subjekto susitikimus su teismų atstovais.	2024-12-31 – 2025-12-31	CS	Per metus suorganizuoti ne mažiau kaip 2 susitikimai aktualiomis temomis.	Neįvykdyta. Duomenų apie įvykdymo rezultatus nėra. Apie priemonių neįvykdymo priežastis informacija pateikta šios ataskaitos dalyje „Priemonių plane suplanuotų veiklų 2025-iesiems metams vykdymo rezultatai“.
25.	Atnaujinti teismų sistemos intranetą, užtikrinant efektyvią informacijos apie korupcijai atsparios	2024-12-31	KS, ITS	Atnaujintas teismų sistemos vidinis intranetas, kuriame, be kita ko, pateikiama informacija teismuose dirbantiems asmenims	Vykdoma. Teismų sistemos intranetas techniškai sukurtas, šiuo metu dar nepradėtas naudoti dėl baigiamųjų darbų (reikalingos informacijos

	aplinkos Lietuvos teismuose kūrimą sklaidą			kaip ir kur pranešti pastebėjus korupcijos atvejus teisme, pateikiama aktuali informacija apie korupcijos apraiškų valdymo priemones, kaupiama ir talpinama mokymų medžiaga, teikiamos konsultacijos.	peržiūrėjimo, susistemavimo ir įkėlimo).
26.	Užtikrinti atsparumo korupcijai lygio nustatymo atlikimą.	Ne vėliau kaip po pusės metų nuo Vyriausybės patvirtintos metodikos įsigaliojimo	CS	Kartą per metus atliktas teismų sistemos institucijų atsparumo korupcijai lygio nustatymas.	Neįvykdyta. Vyriausybės metodika 2025 m. nebuvo patvirtinta, atsparumo korupcijos lygio nustatymas 2025 m. nebuvo atliktas. Viešai informacija apie konkretų metodikos priėmimo terminą nėra pateikiama.
27.	Parengti teismų sistemos vidinės komunikacijos strategiją, numatant joje pranešimų apie galimas korupcijos apraiškas Lietuvos teismuose tvarką.	2025-12-31	TT, TT Komunikacijos komitetas, KS	Parengta teismų sistemos vidinės komunikacijos strategija.	Neįvykdyta. TT 2025 m. balandžio 25 d. nutarimu Nr. 13P-79-(7.1.2.E) kaip prioritetingai patvirtinta Lietuvos teismų sistemos išorinės komunikacijos strategija ir jos įgyvendinimo priemonių planas 2025–2028 m. TT Komunikacijos komitete numatyta diskutuoti dėl teismų

					sistemos vidinės komunikacijos strategijos parengimo, taip pat dėl tikslingumo į šią strategiją įtraukti pranešimų apie galimas korupcijos prevencijos apraiškas Lietuvos teismuose tvarką.
--	--	--	--	--	---

Priemonių plane suplanuotų veiklų 2025-iesiems metams vykdymo rezultatai

2025-iesiems metams Priemonių plane buvo numatytas 24-ių priemonių (įskaitant vykdytinas nuolat) vykdymas. Iš jų neįvykdytos 6 priemonės (statusas „Neįvykdyta“), iki galo neįvykdytos (statusas „Vykdomos“) pabaigos terminą turėjusios 3 priemonės. Priemonių plano vykdymo rodiklis, skaičiuojant neįvykdytas priemones, yra **75 proc.** (siektą reikšmė – ne mažiau kaip 90 proc. įgyvendintų priemonių). Įgyvendinimo rodiklis nepasiektas, priemonės neįvykdytos, įvykdytos ne iki galo dėl personalo kaitos, informacijos apie Priemonių plane numatytas priemones sklaidos trūkumo, nesudėlioto vidinio priemonių įgyvendinimo, atsakomybių proceso, sutartinių partnerių įsipareigojimų pavėluoto vykdymo bei veiklų prioritetų perskirstymo/veiklų perplanavimo. Identifikavus priemonių neįvykdymo priežastis imtasi priemonių joms šalinti, tarp jų korupcijos prevencijos funkcijas paskiriant struktūriniam padaliniiui, o ne konkrečiam asmeniui, taip siekiant sukurti atsakomybių ir darbų tęstinumą keičiantis personalui. Kai kurių priemonių individualios neįvykdymo priežastys aptartos prie šių priemonių, apžvelgiant Priemonių plano konkrečių priemonių įvykdymo rezultatus.

Prie 2025 m. neįvykdytų priemonių neįskaičiuota 26-ta priemonė (užtikrinti atsparumo korupcijai lygio nustatymo atlikimą), kuri neįvykdyta dėl objektyvių priežasčių – Vyriausybei nepatvirtinus reikiamos metodikos, taip pat priemonės, kurių statusas pažymėtas kaip „Vykdoma“.

Paminėtina, kad Priemonių plane paliktos ir apžvelgtos 2024 m. numatytos priemonės (22 ir 25), kurios ataskaitinio laikotarpio pabaigoje nebuvo įvykdytos ir išliko aktualios.

Plano veiksmingumo matavimo rezultatai

Plano veiksmingumui pamatuoti buvo nustatyti uždaviniai, jų vertinimo kriterijai ir siektinos kriterijų reikšmės 2025 m., kurios numatytos pasiekti po viso 2022–2025 m. planavimo laikotarpio įgyvendinus suplanuotas veiklas.

1-ajam uždaviniui – antikorupcinio sąmoningumo teismų sistemoje didinimas – buvo nustatytos dvi vertinimo kriterijų reikšmės. Pirmoji iš jų susieta su teismų sistemos atstovų, žinančių apie vykdomas korupcijos prevencijos priemones, dalimi – 10 procentų didesne nei 2022 m. Kriterijaus reikšmė 2025 m. nebuvo pamatuota nesant Vyriausybės nustatytos metodikos, kuri turėjo būti pavirtinta 2025 m. Siekiant užtikrinti nuoseklų ir nepertraukiamą atsparumo korupcijai lygio teismų sistemoje matavimą, atsižvelgiant į ankstesnę praktiką, kitų institucijų patirtį bei STT rekomendacijas, siūlytina spręsti dėl metodikos pasirinkimo atsparumo korupcijos lygiui teismuose 2026 m. nustatyti.

1-ojo uždavinio antroji vertinimo kriterijaus reikšmė buvo susieta su pranešimų apie galimus skaidrumo reikalavimų pažeidimus teismų sistemoje skaičiumi – 2025 m. siekta 25 proc. išaugusio pranešimų skaičiaus lyginant su 2021 m. skaičiumi – 0. 2025 m. teismų sistemos vidiniu informacijos apie pažeidimus teikimo kanalu (praneseju.apsauga@teismai.lt) pranešimų nebuvo gauta (2024 m. ir 2023 m. gauta po 2 pranešimus). Visgi paminėtina, kad 2025 m. Kauno apylinkės teismo vidiniu pranešimų kanalu buvo gauti 6 pranešimai, iš jų 5 pripažinti nepagrįstais, o 1 perduotas tirti pagal kompetenciją Kauno apygardos prokuratūrai. Įvertinus siekį skatinti asmenis pranešti apie galimus

skaidrumo reikalavimų pažeidimus teismų sistemoje, nepaisant to, kuriuo iš vidinių kanalu tai daroma, galima vertinti, kad 1-ojo uždavinio antroji kriterijaus reikšmė pasiekta.

2-ojo uždavinio – veiklos skaidrumo ir atvirumo užtikrinimas – vertinimo kriterijai buvo susieti su pasitikėjimo teismų sistema vertinimu. Vienas kriterijus buvo siejamas su STT sudaromo Lietuvos korupcijos žemėlapis duomenimis, siekiant, kad 2025-aisiais metais gyventojų, manančių, kad teismai yra korumpuoti, dalis sumažėtų nuo 38 proc. iki 28 proc. Šis rodiklis buvo beveik pasiektas, jo reikšmė 2025 m. yra 29 proc.³ (2023–2024 m. – 42 proc., 2022 m. – 33 proc., 2021 m. – 38 proc.). Taigi 2025 m. gyventojų dalis, mananti, jog teismai yra korumpuoti, reikšmingai sumažėjo.

Kitu 2-ojo uždavinio vertinimo kriterijumi buvo siekta, kad gyventojų, teismų veiklą vertinančių gerai ir labai gerai, dalis pagal Gyventojų nuomonės apie teisėsaugos institucijas ir viešojo saugumo situacijos vertinimą (tyrimą) padidėtų nuo 44 proc. (2021 m. užfiksuota reikšmė) iki 50 proc. Gyventojų teigiamas teismų veiklos vertinimas 2025 m. iš esmės išliko toks pats kaip ir 2024 m. – 47,2 proc.⁴ (2024 m. – 47 proc.). Rodiklis nebuvo pasiektas, tačiau nuo 2021 m. teigiamas gyventojų vertinimas apie teismų veiklą 2025 m. padidėjo 3 proc. ir turi teigiamą tendenciją.

3-ojo uždavinio – korupcijos prevencijos veiklos koordinavimas – vienu iš dviejų vertinimo kriterijumi siekta 10 proc. daugiau antikorporcinių požiūrių įvertintų NTA ir TT teisės aktų projektų, nei nustatyta 2022 m. (2022 m. reikšmė neužfiksuota, vertintina kaip 0). Šis rodiklis nepasiektas – 2025 m. nebuvo NTA ir TT teisės aktų projektų, kurie įvertinti antikorporciniu požiūriu. Ši reikšmė nepasiekta dėl priežasčių, plačiau aptartų šios ataskaitos dalyje „Priemonių plane suplanuotų veiklų 2025-iesiems metams vykdymo rezultatai“

3-ojo uždavinio kitas vertinimo kriterijus – priemonių, numatytų Veiksmų plano priemonių planuose įgyvendinimas – aptartas atskirai (žr. „Priemonių plane suplanuotų veiklų 2025-iesiems metams vykdymo rezultatai“). Paminėtina, kad 2022–2025 m. Veiksmų plano priemonių planų įgyvendinimo bendras vidurkis siekia 84,95 proc. (Priemonių plano: 2024 m. – 91,7 proc., 2023 m. – 94,11 proc., 2022 m. – 79 proc.).

Papildomų veiklų vykdymas 2025-aisiais metais

2025 m. plačiausiai vykdytos su teismų sistemos komunikacija, renginiais susijusios priemonės, aktualios korupcijos prevencijos požiūriu:

– 2025 m. vasario 19–20 d. vyko NTA suorganizuota tarptautinė konferencija „Kada pasitikėsime teismais: komunikacijos iššūkiai ir galimybės“. Konferencijos metu aptartos temos, susijusios su pasitikėjimo teismais stiprinimu, efektyvia vidine ir išorine komunikacija;

– 2025 m. balandžio 16 d. suorganizuotas renginys „Kava su teisėju“, kurio metu Lietuvos žiniasklaidos atstovai neformalioje aplinkoje susitiko su TT vadovais bei TT Komunikacijos komitetu.

³ Lietuvos korupcijos žemėlapis 2025 m.

⁴ Gyventojų nuomonės apie viešąjį saugumą, teisėsaugos institucijas ir pasiruošimą stichinėms nelaimėms vertinimas (2025 m. tyrimas)

Renginio metu buvo aptarti teismų ir žiniasklaidos bendradarbiavimo, teismų veiklos viešinimo ir kiti aktualūs teismų sistemai klausimai;

– 2025 m. rugpjūtį Lietuvos teismai dalyvavo diskusijų festivalyje „Būtent!“, kuriame teismų atstovai įsitraukė į atviras diskusijas su visuomene apie teisminę mediaciją, teisėjo vaidmenį mediacijos procese. Šis renginys leido teismams išeiti už institucinių ribų ir tiesiogiai kalbėtis su visuomene jai suprantama forma, stiprinti teismų, kaip atvirų ir dialogui pasirengusių institucijų, įvaizdį;

– 2025 m. spalio 24–ąją, minint Lietuvos Respublikos Konstitucijos dieną ir Europos teisės dieną, Lietuvos teismuose vyko renginys „Jūs klausiate – mes atsakome!“. Jo metu teismuose buvo teikiamos nemokamos teisinės konsultacijos, kurias teikė teisėjų padėjėjai, siekta gerinti visuomenės teisinį švietimą;

– 2025 m. lapkričio 21 d. Vilniuje įvyko NTA suorganizuota tarptautinė konferencija „Teisėjų etika kaip vertybė šiuolaikiniame pasaulyje“, subūrusi teisės ekspertus iš Lietuvos ir Europos institucijų. Renginyje nagrinėtos teisėjo profesinės etikos aktualijos, dirbtinio intelekto keliami iššūkiai bei visuomenės pasitikėjimo teisingumo sistema stiprinimas;

– gruodžio 15-ąją, minint Teismų dieną, visoje Lietuvoje teismai atvėrė duris visuomenei ir kvietė dalyvauti specialiai šiai progai skirtuose renginiuose. Teismų dienos veiklos buvo orientuotos į pasitikėjimo teismais kūrimą, pabrėžiant teismų nepriklausomumo svarbą ir teisingumo vertę;

– Klaipėdos apylinkės teisme, Kauno apygardos teisme 2025 metais aktyviai organizuoti renginiai moksleiviams, studentams, visuomenei, skirti supažindinti su teismo darbu ir veiklos ypatumais;

– Tarptautinės antikorupcijos dienos proga Vilniaus apygardos teismas savo interneto svetainėje skelbė informaciją apie teismo įgyvendinamas korupcijos prevencijos priemones, Marijampolės apylinkės teisme suorganizuotas darbuotojams skirtas renginys.

Kitos korupcijos prevencijos požiūriu aktualios 2025 m. vykdytos priemonės:

– 2025 m. rugpjūčio 1 d. išorės vartotojams naudotis paleista NTA sukurta Teisėjų ir pretendentų informacinė sistema (TERIS), prisidedanti prie NTA vykdomų procesų (prašymų ir dokumentų siekiant tapti teisėju ar daryti teisėjo karjerą nagrinėjimo ir tvarkymo, pretendentų į teisėjus egzaminų, teisėjų atrankų, teisėjų veiklos vertinimų organizavimo ir duomenų tvarkymo, teismų bendruomenės atstovų mokymų organizavimo) ir jų duomenų atvirumo asmenims, kurie su šiais procesais susiduria.

– Kauno apylinkės teismas 2025 m. metais vykdė iš Priemonių plano pritaikytas ar savarankiškai teismui nustatytas priemones, pvz.: sudarė teismo veiklos sričių korupcijos pasireiškimo tikimybės vertinimo aprašymą, atnaujino teismo antikorupcinio elgesio kodeksą, interneto svetainėje skelbė 2025 m. gautų dovanų registrą, atliko teismo korupcijos pasireiškimo lygio nustatymą pirmoje metų pusėje ir kt. Panevėžio apylinkės teismas taip pat nurodė kasmet atliekantis korupcijos pasireiškimo tikimybės teisme analizę.

– Kauno apygardos teismas ir Klaipėdos apygardos teismas vykdė su žyminio mokesčio civilinėse bylose pajamų apskaitos priežiūra susijusias priemones (parengtos apskaitos ataskaitos, atlikti duomenų tvarkymo LITEKO patikrinimai, numatyti atsakingų darbuotojų veiksmai, skirti informacijai suvaldyti). Panašios priemonės vykdytos ir Panevėžio apylinkės teisme.

Ateinančio laikotarpio veiklų planavimas

2025 m. buvo paskutiniai, užbaigę 2024–2025 m. ir kartu visą 2022–2025 m. etapą, kuriems TT nutarimu buvo suplanuoti Lietuvos teismų korupcijos prevencijos veiksmai.

2025 m. TT nutarimais buvo patvirtintos TT 2025–2028 m. strateginės veiklos kryptys, Lietuvos teismų sistemos išorinės komunikacijos strategija ir jos įgyvendinimo priemonių planas 2025–2028 m., numatančios veiklų prioritetus ir darančios įtaką ateities laikotarpio Lietuvos teismų korupcijos prevencijos priemonių planavimui.

Naujam korupcijos prevencijos priemonių planavimo etapui išlieka aktualios Ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacijos (EBPO) rekomendacijos, pateiktos 2023 m. balandžio 4 d. pristatytoje galutinėje ataskaitoje (pvz., įdiegti praktines gaires teismų sistemoje dirbantiems asmenims dėl interesų konflikto derinimo ir išvengimo, kovos su korupcija plano rengimą, atnaujinimą ir įgyvendinimo stebėseną susieti su sektoriaus rizikos žemėlapiu, prieš tai tokį žemėlapij parengti, prioritetizuoti PINREG ir LITEKO bylų skirstymo modulio integracinės sąsajos kūrimą), STT 2019 m. pateikti pasiūlymai, susiję su LITEKO bylų skirstymo moduliu.

2023 m. EBPO pristatytoje ataskaitoje ir rekomendacijose buvo akcentuojamas dėmesys į teismų sistemoje dirbančių asmenų mokymą dėl interesų konflikto derinimo ir išvengimo, naujai paskirtų už korupcijai atsparios aplinkos kūrimą atsakingų darbuotojų veiklos stebėjimą.

Planuojant naujo laikotarpio Lietuvos teismų korupcijos prevencijos veiksmus siūlytina atsižvelgti į aukščiau apžvelgtą informaciją, į realų planuojamų veiklų poreikį ir naudą korupcijos prevencijai, jų suderinimą su TT patvirtintais strateginiais dokumentais, juose numatytais prioritetais, skiriant nuoseklų dėmesį korupcijos prevencijai ir siekiant visos teismų sistemos aktyvaus įsitraukimo į korupcijos prevencijos priemonių vykdymą.

Išvados

Atlikus 2025 m. Lietuvos teismų korupcijos prevencijos veiksmų plano įgyvendinimo vertinimą, galima daryti šias pagrindines išvadas:

1. Plano įgyvendinimo rodikliai

Apskaičiavus Plano veiksmingumui pamatuoti nustatytų uždavinių vertinimo kriterijų reikšmes matyti, kad iš šešių veiksmingumo vertinimo rodiklių buvo pasiekta viena kriterijaus reikšmė – išaugęs pranešimų apie galimus skaidrumo reikalavimų pažeidimus teismų sistemoje skaičius. Vieno rodiklio reikšmė – gyventojų dalis, mananti, jog teismai yra korumpuoti – buvo beveik pasiekta, vienas rodiklis nebuvo pamatuotas. Tai, kad vertinimų kriterijų reikšmės nebuvo pasiektos, iš dalies galėjo lemti tiek

ambicingai nustatytos siektinos kriterijų reikšmės (susijusios su pasirinktais gyventojų nuomonės tyrimais ir jų rodikliais), tiek nepakankamas aktyvumas siekiant priemonės įgyvendinti, darbuotojų kaita ir kitos pasireiškusios rizikos (3 uždavinio kriterijai).

Priemonių plane 2025 m. numatytų veiklų įgyvendinimo rodiklis yra **75 proc.** kas rodo, kad nebuvo pasiektas norimas rezultatas (ne mažiau kaip 90 proc.), 6 priemonės iš suplanuotų 24 nebuvo įvykdytos. Įgyvendinimo rodiklis nepasiektas dėl šios ataskaitos dalyje „Priemonių plane suplanuotų veiklų 2025-iesiems metams vykdymo rezultatai“ aptartų priežasčių.

Esami rezultatai ir su jais susijusi informacija turėtų būti naudingi sprendžiant dėl ateities laikotarpio Lietuvos teismų sistemos korupcijos prevencijos veiksmų plano, jo priemonių bei plano veiksmingumo matavimo kriterijų nustatymo, taip pat imantis veiksmų dėl geresnių priemonių įgyvendinimo rezultatų.

2. Antikorupcinio sąmoningumo teismų sistemoje didinimas

Teismai demonstruoja nuoseklų darbą ir susiformavusius gerus įgūdžius nuolat įgyvendinamose veiklose, pvz., naujų darbuotojų supažindinimas su Lietuvos teismų skaidrumo politika, informacijos skelbimas dėl pranešimo STT apie pastebėtas korupcinio pobūdžio veiklas, priminimai apie pareigą deklaruoti privačius interesus, teisėjų privačių interesų deklaracijų stebėseną. Iš teismų pateiktos informacijos nėra iki galo aišku, ar visuose teismuose skiriamas pakankamas dėmesys ne tik periodiškai teisėjų privačių interesų deklaravimo stebėsenai, bet ir kitų teismo darbuotojų privačių interesų deklaravimo periodinei kontrolei.

Šioje ataskaitoje nurodyti gerosios praktikos pavyzdžiai teismuose įgyvendinant korupcijos prevencijos veiklas ir pasirenkant įgyvendinimo būdus (pvz., teismo darbuotojams nuolat vienoje vietoje prieinami teisės aktai ir kiti dokumentai apie korupcijos prevenciją, teismo darbuotojų įpareigojimas išklausti elektroninių mokymų platformose esančius STT, VTEK tikslinius korupcijos prevencijos mokymus ir suorganizuota prieiga prie šių mokymų ir kt., nuosekli teisėjų, teismo darbuotojų privačių interesų deklaravimo kontrolė ją įtraukiant tarp tikslinių planinių patikrinimų) rodo gerąją praktiką demonstruojančių teismų įsitraukimą, iniciatyvumą, kūrybiškumą įgyvendinant priemones, kuris kaip sektinas pavyzdys skatintinas visuose teismuose.

Iš NTA ir teismų pateiktos informacijos matyti, kad teismų bendruomenės nariai ne visada linkę aktyviai dalyvauti tiksliniuose su korupcijos prevencija susijusiuose mokymuose. Kadangi mokymai yra nuolat aktualūs ir svarbi korupcijos prevencijos priemonė, siektina skatinti aktyvesnį teisėjų, teismų darbuotojų dalyvavimą korupcijos prevencijai skirtuose mokymuose.

Didžioji dalis teismų nurodė įvairiais formatais (atsakingų asmenų, teismo administracijos, teismo bendruomenės ir STT diskusijos, pasitarimai) organizavę vidines diskusijas apie neteisėto poveikio teismams rizikas ir jų valdymo priemones. Siekiant nuoseklaus ir sisteminio požiūrio, panašios diskusijos turėtų tapti natūralia teismų ir NTA organizacinės kultūros dalimi, o 2025 m. diskusijų

rezultatais teismuose būtų tikslinga pasidalinti su TT sudaryta darbo grupe, kuriai pavesta parengti neteisėto poveikio rizikų valdymo metodiką.

3. Veiklos skaidrumo ir atvirumo užtikrinimas

2025 m. vykdytas LITEKO2 modernizavimo projektas, kuris turėtų būti įgyvendintas 2026 m. birželio 1 d. Projektas orientuotas į:

- integracinės sąsajos tarp MAIS ir LITEKO sukūrimą, sudarysiantį sąlygas VMI automatiškai perduoti informaciją apie asmenų prievoles iš teismų ir kitų valstybės institucijų bei duomenis apie pinigines prievoles valstybei ir jų vykdymą sisteminti vienoje vietoje – VMI;
- LITEKO bylų skirstymo modulio pakeitimus, susijusius su bylų skirstymu, bylų grupių ir sudėtingumo balų nustatymu, bylų numeravimu, darbo krūvio skaičiavimu. Priimti su minėtų procesų pasikeitimais susiję reikalingi TT nutarimai: 2025 m. rugpjūčio 29 d. nutarimas Nr. 13P-115-(7.1.2.E) „Dėl Bylų paskirstymo teisėjams ir teisėjų kolegijų sudarymo taisyklių aprašo patvirtinimo“, 2025 m. rugpjūčio 29 d. nutarimas Nr. 13P-116-(7.1.2.E) „Dėl bylų grupių ir sudėtingumo balų patvirtinimo“, 2025 m. rugpjūčio 29 d. nutarimas Nr. 13P-118-(7.1.2.E) „Dėl Darbo krūvio skaičiavimo teismuose tvarkos aprašo, patvirtinto Teisėjų tarybos 2015 m. gegužės 29 d. nutarimu Nr. 13P-79-(7.1.2) „Dėl Darbo krūvio skaičiavimo teismuose tvarkos aprašo patvirtinimo“, pakeitimo“.

Korupcijos prevencijos priemonės, susijusios su išorine komunikacija (pvz.: tinklapio „Atviri teismai“ duomenų atnaujinimas, teismų vadovų, NTA direktoriaus darbotvarkių viešinimas, teismų sistemos aktualijų viešinimas, teismų atstovų dalyvavimas radijo ir televizijos laidose ir kt.) vykdytos nuosekliai. Matyti, kad viešinant teismų vadovų darbotvarkes skelbiama skirtingo detalumo informacija, skiriasi jos prieinamumo laikotarpiai. Vykdam teismų sistemos komunikaciją teismai linkę aktyviau naudotis ne socialiniais tinklais, o savo interneto svetainėmis.

TT nutarimu patvirtino Lietuvos teismų sistemos išorinės komunikacijos strategiją ir jos įgyvendinimo priemonių planą 2025–2028 m., kuris turėtų užtikrinti nuoseklą, kompleksinę teismų sistemos išorinę komunikaciją, atitinkančią korupcijos prevencijos tikslus teismų sistemoje.

4. Korupcijos prevencijos veiklos koordinavimas

Korupcijos prevencijos veiklos koordinavimo priemonės didžiaja apimtimi nebuvo vykdytos dėl personalo kaitos. Identifikavus šią riziką korupcijos prevencijos funkcijos priskirtos NTA struktūriniam padaliniiui, o ne konkrečiam asmeniui, siekiant sukurti atsakomybių ir darbų tęstinumą keičiantis personalui bei riziką suvaldyti.

2025 m. Vyriausybei nepatvirtinus metodikos, skirtos atsparumo korupcijos lygiui nustatyti, teismų sistemoje atsparumo korupcijai lygis (bendras visiems teismams) nebuvo matuojamas.

Rekomendacijos

Spręsti dėl korupcijos netolerancijos tyrimo teismų sistemoje atlikimo 2026 m., atsižvelgiant į tai, kad nėra numatytas aiškus terminas Vyriausybės metodikai patvirtinti.

Teismų sistemoje skirti nuoseklų dėmesį mokymams korupcijos prevencijos temomis kaip nuolatinei reikšmingai korupcijos prevencijos priemonei. Skatinti teismų bendruomenę aktyviau dalyvauti ne tik NTA organizuojamuose mokymuose, bet ir plačiau naudotis kitų institucijų sudaromomis mokymų galimybėmis (STT, VTEK elektroninių mokymų platformos, institucijų organizuojami nemokami teminiai renginiai ir pan.).

Stiprinti tikslingą, prioritetų įvertinimu pagrįstą metodinės pagalbos teikimą, korupcijos prevencijai aktualios informacijos sklaidą teismams (teisme paskirti nauji už korupcijos prevenciją atsakingi asmenys, stebimas mažesnis teismo įsitraukimas į korupcijos prevencijos priemonių vykdymą, nustatyti daugumai teismų aktualūs korupcijos prevencijos klausimai ir pan.).
